

“尚乐汇”：聚众人力破民生题

长桥、康健街道联手举办居民区书记论坛

● 记者 耿洁玉

推进小区加装电梯工作有哪些经验窍门、小区治理从哪里入手更能贴近民心……7月9日，长桥街道联手康健街道举办的“尚乐汇—长桥康健街道居民区书记论坛”上找答案。

论坛主题为“开新局谋发展，聚合力量勇担当”，以书记交流发言和现场互动分享的形式展开，同时进行了线上直播互动，现场各位居民区书记一起讨论交流，分享经验，大家畅所欲言，共同探讨如何做好党建引领下的社区治理工作，为群众办实事。长桥街道长桥四村居民区党总支书记宋萍、康健街道康宁强居民区党总支书记董磊，作为继任的书记代表，分别分享了小区加装电梯和小区综合治理的经验：长桥四村作为老旧小区，旧楼宇数量多，老龄人口比例较高，加装电梯需求迫切。长桥四村居民区以党建为引领，三驾

马车齐头并进，以民生为导向，深入推进实施老旧小区加装电梯工作，并在加梯工作过程中形成了“长四”自己的“五小”工作法：搭建“小架构”，宣传动员在前，千方百计服务；组建“小分队”，挖掘楼道能人，凝聚加梯骨干；开好“小会议”，畅通参与渠道，百岁老人圆梦；做到“小坚持”，发扬钉子精神，脑勤嘴勤腿勤；解决“小问题”，远亲不如近邻、以真心换真心。康宁强居民区包含4个小区，居住人数约5532人，是康健街道第二大的居民区，如何做好小区大管家？董磊提及了夯实党建引领，树立起有担当、有响应、有服务的党组织形象；激发主观能动性，增强社工服务居民意识；三驾马车凝心聚力，形成共识；服务社区居民，坚持需求导向，民有所需，我有所为等开展工作的角度。

新书记面对新岗位、新社区，怎么打

开局面？作为新任居民区书记，长桥街道长桥三村第二居民区党总支书记孙旖旎分享了学习《民法典》进行社区治理的经验。长桥三村二居民区是典型的老旧小区，车辆乱停乱放、非机动车占车位、高空抛物、不文明养宠、楼道堆物等现象时有发生。居民法律意识淡薄，社区工作开展遇到瓶颈，在思考之后，孙旖旎觉得《民法典》就是一本工具书，学好用好宣传好民法，可以实现社区矛盾从“事后处置”向“事前化解”，社区管理从“被动”向“主动”转变。首先组织两委班子着重学习了《民法典》中与社区治理工作相关的法律知识，弄清权责所在，理清职责。其次结合民法典热点问题和实际案例，通过“以案说法”，用通俗易懂的语言向居民解读民法典知识，将“冷冰冰”的法条生动地展现在居民群众面前。最后运用好《民法典》这

本工具书，拓宽社区工作者依法决策和工作思路，号召居民群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。康健街道桂康居民区书记周侃彦上任才一个多月，小区对她来说人生地不熟，如何能跟群众尽快合群，如何冲破关系障碍顺利开展工作，如何才能让群众认可……一系列问题摆在面前，想当好社区建设的“领头雁”，克服“不熟”的重重障碍，周侃彦的心里有了标准，那就是一心向党，做组织放心的带头人，一心为民，做群众满意的贴心人，一心干事，做社区发展的领路人。

现场，各位发言交流的书记还与线上线下参加此次交流的党员、群众进行了互动，针对社区治理中的好办法、好主意、创新理念，以及如何打造党建服务品牌，让其永葆生命力，长桥街道和康健街道的书记们进行了分享，提供了可借鉴的方式方法。

白相手机不再“吓丝丝”

老少牵手跨越“数字鸿沟”

● 记者 耿洁玉

为了让老年人跟上智能时代的步伐，也让他们从更新更好的社会发展里有获得感、幸福感、满足感，凌云街道社区学校就推出了一档老年人手机暑期训练营。让老人通过较为集中的学习，掌握智能手机运用中最为实用的技能，让老人们收获满满。

室外37度火爆高温天，却挡不住社

区老年人学习的脚步。为了让老人们尽快学会手机实操技能，加深学习印象，巩固学习效果，手机暑期训练营一周三次，隔天就上一次课，六堂课的内容教会老人用手机智慧就医、地图导航、交通出行等实用内容。值得一提的是，这次老年人手机暑期训练营还贴心地为老人们安排了一对一的“小老师”，收到老人们点赞。

夏夜“暗访”植物园 夜行生物真奇妙

● 记者 吴会雄

行了一次近距离接触。

当孩子们打开头灯，照向草丛间，许多胆小的昆虫都避之不及。土蟻、蟑螂、蚂蚁等纷纷溜之大吉。还有更狡猾的螽斯、蟋蟀类的鸣虫，只闻其声不见其踪。

“暗夜探访家”们又把目光聚焦到在

一位老师在台前教，下面二十几位老年人，可能还是会有跟不上进度的情况，而社区学校又正是上海市学生社区实践指导站，所以这次就把训练营和高中生社会实践紧密结合了起来，老人们的接受度很高。

经过几堂课的学习，老人们学习的劲头越来越足。以前担心哪里点错了，就把手机弄坏了，把钱弄丢了，现在学习了解后，对自己使用智能手机的信心也足了，对于自己学会的“技能”如数家珍。学员许伯伯说：“现在用手机预约挂号、叫车、刷公交卡，我都会了，都能自己操作啦。”

树上，见到蛞蝓和白蛾蜡蝉，好奇的孩子们已看得津津有味。忽然，眼尖的小朋友看到了一只正在脱壳的蝉，而在不远处，大家还找到了一只已经完全脱壳而出的金蝉，在手电光照射下，蝉身发出有如金色的光辉。这在生活中可不太常见，让亲眼所见的孩子们相当震撼。

孩子们的探索欲望很强，一有发现就呼唤老师，声音此起彼伏。近两个小时的户外步行探索后，孩子们还是异常兴奋，不见疲倦。他们对大自然的了解更深刻了。

与指导下，一顿“神操作”后，大家的通力合作，成功从香蕉中粗提了基因，让平日里藏头露尾、捉摸不透的基因现出原形。营员们看着自己认真填写的实验报告，眼神中充满了自豪感。

在各方的共同努力下，本次微生物科技夏令营圆满结束。三天时间里，营员们了解了微生物科普知识、生物信息科技的发展对人类生活产生的影响，提高了自己对微生物世界的认知，更锻炼了自己科学实验与应用能力，为今后形成良好的科学素养打下了基础。

本报讯 更好地服务民生，锻造技能、钻研技艺，是徐房集团一直以来的追求，长期以来举办的职工职业技能比武已经在集团内形成了比学赶超的好氛围。“天大热、流大汗、人大干”，7月13日，骄阳似火下，一年一度的徐房集团职工职业技能比武决赛在集团345传习工坊拉开帷幕。

本届比武精心设置了赛程。从5月开始，共设置9个项目，按照季节环境、工作推进等因素，每个月都有3场比赛。5月初陆续开展了花灌木修剪、行道树修剪、人力资源管理实务项目的培训和比赛，6月进行了公文写作、物业管理、白蚁防治的培训和比赛，7月13日当天则举行了水电工、砌筑工、花箱种植三个项目的比赛。

据了解，今年徐房集团职工职业技能比武，在传承和创新方面相较往年有着显著特点，比如比赛的项目更为普及，增加基层各个子公司都能够参与的比赛项目人力资源管理实务；比赛项目更为精细，近年来上海白蚁爆发态势加剧，今年的比武项目中就增加了白蚁防治项目；赛训结合也更为科学，比拼竞争并非目的，通过整体全员培训，榜样的示范引领，带动一批，影响一片，提高职工整体工作技能，人人争当工匠才是用心所在。今年共有255名选手参加比赛，较去年226人又创新高。

比学赶超练好本领

● 记者 耿洁玉

来夏令营听基因的故事

● 记者 耿洁玉 通讯员 王丽娜

本报讯 7月12日，由中国科学院上海巴斯德研究所与华泾镇社区学校联合举办的“华泾镇暑期青少年微生物科技夏令营”正式开营，本次夏令营为期3天，来自华泾社区的25名中小學生参加了此次夏令营活动。

在上海巴斯德研究所的大力支持下，担任夏令营指导老师工作的都是研

究所内的专业人员，老师们一改往日工作的严肃、认真的态度，风趣幽默地给营员们讲起基因的“故事”，耐心细致地指导营员正确使用各类实验器具、观察目标物，记录实验结果，带领营员们一起感受科学研究的魅力。

通过老师的演示与讲解，营员们揭开了基因的“神秘面纱”，在老师的帮助